

РОЛЬ ВКСЕЛЬНОГО ОБРАЩЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ УКРАИНЕ

Остроухова Л. В., стажер-исследователь кафедры менеджмента и маркетинга

Формирование рыночных отношений в нашей стране привело к постепенному восстановлению различных элементов рыночной экономики, одним из которых является вексель, широко используемый в рыночной экономике для осуществления коммерческого кредита. Сегодня расчёты с помощью векселя занимают важную позицию среди других форм расчётов. Однако о векселе вспомнили в основном в связи с кризисом неплатежей. Служа средством оформления коммерческого кредита, вексель избавляет предприятия от необходимости предоплаты. Этот кредитно-расчётный инструмент гасит взаимные долги по цепочке дебиторов и кредиторов.

Активизация вексельного обращения приводит, во-первых, к ускорению расчётов и оборачиваемости оборотных средств. Во-вторых уменьшается потребность в банковском кредите, соответственно снимаются процентные ставки за его использование, и в результате сокращается эмиссия денег. Отсюда следует, что подход к укреплению и оздоровлению финансов предприятий и государства, неудовлетворительное состояние которых провоцируется неплатежами, должен включать быстрое становление коммерческого кредита и следовательно, скорейшее внедрение векселя в хозяйственный оборот.

Украина делает первые шаги к внедрению вексельных расчётов. Это формирование законодательной базы в сфере вексельного обращения, использование векселей в расчётах, в основном для погашения взаимной задолженности предприятий. Прибегают к выпуску векселей и муниципальные власти с целью погашения текущего дефицита бюджета и финансирования бюджетных организаций, преодоления кризиса неплатежей и ускорения расчётов.

При этом основной особенностью является то, что в основном обращают векселя крупных эмитентов, с которыми вступают во взаимоотношения все предприятия и организации Украины или все предприятия и организации региона для векселей обращающихся в данном регионе. Другой особенностью является то, что векселя не погашаются за счёт денежных средств, денег по векселю можно получить только путём учёта векселя с дисконтом. В Украине векселя могут приниматься в счёт уплаты задолженности за услуги связи. Харьковским государственным приборостроительным заводом ХГПЗ им. Шевченко выпущены простые векселя в оплату задолженности "Укртелекома" за предоставленные услуги (завод является поставщиком оборудования для "Укртелекома"). "Укртелеком" авалировал эти векселя и принимал их исключительно в счёт оплаты за УСЛУГИ Связи.

Также векселями можно оплачивать задолженность за электроэнергию. Для этого используются векселя Национального диспетчерского центра (векселя НДЦ).

Векселями можно оплачивать железнодорожные тарифы векселями Приднепровского железнодорожного управления.

Для оплаты задолженности за газ используются векселя "Укргазпрома". В принципе возможна оплата налогов в бюджет и внебюджетные фонды посредством казначейских векселей. Однако при отсутствии чёткой регламентации использования векселей и фактическом отсутствии государственного регулирования их обращения вексель стал применяться в качестве заменителей других фондовых инструментов (облигаций), а также восполнять собой дефицит денежных средств.

По видам векселя различают простые и переводные. Простой вексель выписывается и подписывается должником и содержит его безусловное обязательство уплатить кредитору определённую сумму в обусловленный срок и в определенном месте. Переводной вексель (тратта) выписывается и подписывается кредитором (трассантом). Он содержит приказ должнику (трассату) оплатить в указанный срок обозначенную в векселе сумму третьему лицу (ремитенту). Переводной вексель как таковой не имеет силы законного платёжного средства, а является лишь представителем действительных денег, поэтому в практике принято, что должник-трассат -обязан письменно подтвердить своё согласие произвести платёж по векселю в обозначенный срок, то есть совершить акцепт тратты. Акцепт совершается в виде надписи на лицевой стороне векселя. Наиболее типичная схема использования этого векселя, когда предприятие (поставщик) берёт под свою производственную деятельность ссуду в банке и погашает её с помощью платежей на имя банка от своих покупателей. То есть перевод-

ной вексель, в данном случае, погашает два кредита: трассата трассанту и трассанта ремитенту. Эта схема позволяет банку контролировать целевое использование кредита.

Кроме деления на виды различают несколько форм векселей: коммерческие (товарные), бланковые, оборотные, обеспечительские, финансовые. Последние в свою очередь представлены тремя разновидностями: банковским, дружеским, бронзовым. В вексельном обороте Украины преобладают коммерческие (товарные) векселя. Они используются во взаимоотношениях покупателя и продавца в реальных сделках с поставкой продукции или услуг.

Некоторые из вышеуказанных разновидностей форм векселей связаны с мошенничеством в сфере вексельного обращения. Здесь имеются в виду дружеский и бронзовый векселя. Банки должны стараться не учитывать такие векселя. Правда, распознать являются ли векселя дружескими или бронзовыми не всегда удаётся. Это можно определить, если банк обладает информацией об отношениях между трассантом и трассатом.

Дружеские векселя выдаются людьми доверяющими друг другу. При этом одно лицо в целях помощи предприятию испытывающему финансовые затруднения акцептует его вексель для того, чтобы последнее расплатилось со своими должниками или учло его в банке. Предполагается, что выписавший вексель в дальнейшем изыщет средства для того, чтобы самому погасить его.

Бронзовый вексель – это вексель не имеющий реального обеспечения, выписанный на вымышленное лицо. Доход по такому векселю мошенники получают путем учёта его в банке. Бронзовые векселя могут выписываться и на реальные фирмы. При этом две фирмы обмениваются векселями и учитывают их в разных банках. А перед сроком погашения векселей они вновь выписывают векселя друг на друга и с помощью их учёта погашают старую ссуду.

Итак, вексель необходим в расчётах для разрешения целого ряда проблем однако, наряду с благоприятным воздействием векселя на нашу экономику, возникает ряд проблем, мешающих развитию эффективного вексельного обращения в Украине. Прежде всего это наличие инфляционных ожиданий и отсутствие необходимого количества дееспособных производителей и потребителей. На протяжении последних пяти лет каждое третье предприятие работало убыточно. Большинство предприятий находится в тяжёлом финансовом положении. Показатели рентабельности производства отрицательные. Таким образом, можно сделать вывод, что большинство наших предприятий нельзя считать платёжеспособными, следовательно вексель таких векселедателей не является эффективным. В существенной степени вопросы нормализации использования векселя в хозяйственном обороте связаны с отсутствием полной непротиворечивой законодательной базы. В течении первых послереволюционных лет векселя не использовались, а с переходом к НЭПу система коммерческого кредита была восстановлена, однако затем окончательно упразднена кредитной реформой 1930 года, ликвидировавшей хозяйственную самостоятельность предприятий. В этом же году с целью унификации порядка выпуска и обращения векселей в разных странах в Женеве была подписана Международная конвенция о векселях, к которой СССР присоединился через несколько лет одновременно утвердив "Положение о простом и переводном векселе". Данный документ регламентировал порядок применения векселя только для международных расчётов, так как с 1930 по 1992 внутри страны вексель как финансовый инструмент был предан полному забвению. Лишь в 1990 году в тогда же общесоюзном законодательстве векселя были "реабилитированы". В Украине 17.06.92 было принято постановление Верховного Совета Украины "О применении векселей в хозяйственном обороте Украины". Вместе с этим, наряду с принимаемыми впоследствии постановлениями правительства, в качестве нормативной базы впредь до принятия соответствующего законодательства предлагалось использовать вышеназванное «Положение о простом и переводном векселе».

В странах, где накоплен многовековой опыт применения векселей дополнительно к единому образному закону «О простом и переводном векселе» разработаны внутренние нормативные акты, учитывающие национальные особенности экономического развития и права: положения о вексельной дееспособности, о порядке изготовления и использования вексельных банков, о предъявлении векселей к оплате и совершении протестов, особенности рассмотрения споров по векселям. В целом порядок рассмотрения споров по вексельным обязательствам носит оперативный и упрощённый характер. В Украине, к сожалению, взыскание долга по векселю процесс более сложный, чем при взыскании любой иной задолженности. Важным

условием развития вексельного обращения является подготовка и публикация информации о рейтинге векселедателей и акцептантов. Данная проблема связана с принятием единой методики оценки финансового состояния и платёжеспособности фирмы-эмитента по ряду ключевых показателей, индикаторов финансовой устойчивости. Для решения этой проблемы следует создать банки данных об участниках вексельных сделок, их деловой активности, наличия просроченных долговых обязательств.

Также не нужно уменьшать значимости такой задачи как всесторонняя информированность предпринимателей о возможностях и правилах вексельного обращения, порядке составления документа и предъявления его к оплате, распределении денежных обязательств и доходов по вексельной сделке. Отсюда следует, что необходимо развернуть работу по обучению специалистов, работников судебных органов, используя как зарубежный так и отечественный опыт.

Безусловно, ясно одно: за отсутствием денег векселя в Украине необходимы. Оборот векселей уже в настоящее время стал массовым явлением.

В дальнейшем вексельное обращение примет более традиционные и цивилизованные формы, когда предприятия должники будут самостоятельно выставять векселя, получать под них вексельное поручительство банка и расплачиваться авалированным векселем со своими кредиторами. При этом банки, с целью минимизации своих рисков, сопровождающих гарантийные операции, могут практиковать авалирование векселей под залог конкретного имущества или прав векселедателей.

На ближайшую же перспективу следует ожидать появления всё большего количества векселей, различных эмитентов, правда используемых преимущественно в целях проведения операций по погашению взаимных задолженностей.